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2. Дисертація

2.1. Тема дисертації ЕФЕКТИВНІСТЬ СПОСОБІВ ОБРОБІТКУ ҐРУНТУ ПРИ ВИРОЩУВАННІ 
КУКУРУДЗИ В УМОВАХ ЛІВОБЕРЕЖНОГО ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

2.2. Анотація дисертації Суттєвими факторами впливу на показники родючості чорнозему 
типового та врожайність сільськогосподарських культур, зокрема і 
кукурудзи, є обробіток ґрунту. Ґрунтуючись на неоднозначності 
впливу як оранки, так і безполицевих обробітків на агрофізичні 
показники ґрунту, накопичення вологи, розкриття гібридами 
кукурудзи свого генетичного потенціалу тощо, постає необхідність 
у вивченні та уточненні способу основного обробітку ґрунту, якого 
треба дотримуватись в агротехнічному процесі вирощування 
кукурудзи.
Наукова новизна досліджень. Уперше: в умовах нестійкого та 
недостатнього зволоження на чорноземах типових обґрунтовано 
доцільність застосування безполицевого обробітку ПРН-31000 на 
глибину 33–35 см при вирощуванні кукурудзи на зерно; досліджено 
вплив локального обробітку чизельними знаряддями на 
агрофізичні, водно-фізичні та мікробіологічні показники ґрунту; 
визначено залежність стану поверхні ґрунту та стійкості агроценозу 
кукурудзи до ерозійних процесів на фоні застосування 
мінімального обробітку; на ділянках гібридизації кукурудзи ДБ 
Хотин рекомендовано проводити оранку на глибину 25–27 см у 
поєднанні з комплексним застосуванням ґрунтового гербіциду на 
основі діючої речовини пропізохлор 720 г/л і страхових гербіцидів з 
діючими речовинами клопіралід 300 г/л + тифенсульфурон-метил 
750 г/кг.
Удосконалено: окремі технологічні процеси вирощування 
кукурудзи на ділянках гібридизації, які спрямовані на підвищення 
урожайності та якості насінницького матеріалу.
Набуло подальшого розвитку: дослідження впливу способів 
основного обробітку ґрунту при вирощуванні кукурудзи на зерно у 
Лівобережному Лісостепу України.
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Мета досліджень – визначити ефективність різних способів 
основного обробітку ґрунту при вирощуванні кукурудзи в умовах 
Лівобережного Лісостепу України. 
Для досягнення поставленої мети було передбачено вирішення 
наступних завдань: дослідити зміни агрофізичного стану орного 
шару залежно від ступеня інтенсивності та глибини обробітку 
ґрунту; визначити вплив різних способів основного обробітку 
ґрунту на забезпечення вологою кореневмісного шару ґрунту; 
дослідити целюлозолітичну активність ґрунту залежно від способів 
основного обробітку ґрунту; встановити рівень ґрунтозахисної 
ефективності різних способів основного обробітку ґрунту; дослідити 
вплив способів основного обробітку ґрунту на гербологічні зміни та 
фітосанітарний стан у посівах кукурудзи; дослідити вплив різних 
способів основного обробітку ґрунту на ділянках гібридизації 
кукурудзи ДБ Хотин на фоні комплексного застосування ґрунтових і 
страхових гербіцидів; встановити рівень урожайності зерна 
кукурудзи та ефективності способів основного обробітку ґрунту; 
дати економічну та енергетичну оцінку вирощування гібриду 
кукурудзи ДБ Хотин за різних способів обробітку ґрунту.
Дисертаційну роботу було виконано у рамках ініціативної тематики 
кафедри землеробства та гербології ім. О. М. Можейка у період 
2021–2023 рр. «Розробити теоретичні основи ґрунтозахисної 
системи землеробства в Лівобережному Лісостепу та Північному 
Степу України» (№ державної реєстрації 0121U108245), а також ГДТ з 
ТОВ «МАЯК ВВВ» (НДР № 8-24 Д), яка виконана за програмою 
досліджень держбюджетної теми № 2-24-26 БО від 12 січня 2024 р. 
«Розроблення заходів для забезпечення сталої продуктивності 
агрофітоценозів за впливу абіотичних і біотичних стресових 
факторів».
Для вирішення поставлених завдань досліджували способи 
основного обробітку ґрунту: оранку ПЛН-4-35 на глибину 25-27 см; 
чизельний локальний обробіток ПЧ-2,5 на глибину 33-35 см; 
безполицевий обробіток ПРН 31000 на 33-35 см та дисковий 
обробіток БДМ-2,5 на 10-12 см. Визначено врожайність 
материнської форми гібриду кукурудзи ДБ Хотин на ділянках 
гібридизації. Було досліджено системи гербіцидного захисту на 
основі діючих речовин: нікосульфурон 45 г/л; 2,4 Д-етилгексиловий 
ефір 452 г/л + флоросулам 6,25 г/л; ацетохлор 900 г/л; клопіралід 300 
г/л + тифенсульфурон-метил 750 г/к і пропізохлор 720 г/л; 
клопіралід 300 г/л + тифенсульфурон-метил 750 г/кг.
Установлено, що заміна оранки на глибокий безполицевий або 
мілкий дисковий обробіток ґрунту призводить до підвищення 
значень по окремих агрофізичних показниках родючості ґрунту. 
Після застосування оранки значення щільності складення в орному 
шарі ґрунту було найнижчим – 1,18 г/см3, а найвищим після 
чизельного локального та дискового обробітків – 1,23 і 1,24 г/см3 
відповідно. Важливо відмітити, що щільність складення не 
перевищувала оптимальні значення як для чорнозему типового, 
так і для вирощування кукурудзи. 
Твердість ґрунту відображала ті ж тенденції, що і щільність 
складення, а кореляційна залежність між цими показниками склала 
0,99. Не було виявлено значної різниці по впливу досліджуваних 
обробітків ґрунту на верхній шар ґрунту 0–10 см – 7,8–8,9 кг/см2. 
Завдяки перевертанню орного шару, оранка забезпечила 
найнижчу твердість з-поміж всіх варіантів – 17,4 кг/см2. Дещо 
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підвищені значення цього показника на безполицевому та 
чизельному варіантах обробітку ґрунту пов’язані із впливом 
робочих знарядь які, не перевертаючи ґрунт, спричиняли його 
ущільнення, що обмежувало аерацію і збільшувало твердість. 
Систематичне застосування дискування БДМ-2-5 на глибину 10–12 
см підвищувало твердість орного шару ґрунту відносно оранки на 
3,3 кг/см2.
Усі досліджувані варіанти забезпечили добру оструктуреність шару 
ґрунту 0–30 см з вищими значеннями при безполицевому та 
чизельному обробітках. Так, на цих варіантах, уміст повітряно-сухих 
і водотривких агрегатів становив: 74,0–74,4 і 55,0–57,3 %, відповідно. 
При проведенні обробітку ґрунту БДМ-2,5 на глибину 10–12 см 
відбулося зниження вмісту агрегатів 0,25–10 мм приблизно на 2,6 %, 
а агрегатів 5–10 мм на 10 % відповідно.
Установлено, що по впливу на водно-фізичні показники ґрунту 
досліджувані обробітки ґрунту не мали значної різниці, однак 
чизельний обробіток створив умови для більшого накопичення 
вологи в орному шарі, а безполицевий обробіток ґрунту у 
метровому: 855 і 3090 м3/га. Дисковий обробіток на глибину 10–12 
см призвів до зниження запасів вологи на 11 і 122 м3/га, відповідно.
Виявлено високу целюлозолітичну активність шару ґрунту 0–30 см 
після проведення оранки на глибину 25–27 см. Лляне полотно на 
цьому варіанті було розкладено на 24 %. Активність мікробіому 
досягала свого максимуму у шарі ґрунту 10–20 см, за винятком 
варіанту з безполицевим обробітком ПРН-31000, на якому вища 
целюлозолітична активність була зафіксована у шарі ґрунту 20–30 
см, а об’єм розкладеного полотна склав 25,0 %. Дисковий обробіток 
ґрунту на глибину 10–12 см негативно впливав на целюлозолітичну 
активність. 
Оранка як основний обробіток ґрунту забезпечила умови для 
отримання високого врожаю зерна кукурудзи. У цьому варіанті він 
був на рівні 6,70 т/га, а продуктивність склала 7,04 т к.-п. од./га. У 
варіанті з дискуванням на глибину 10–12 см відбулося зниження 
врожайності на 0,63 т/га, а продуктивності на 0,67 т к.-п. од./га. 
Серед інших обробітків, максимально наближені значення 
врожайності кукурудзи було отримано після проведення 
безполицевого обробітку ПРН-31000 на глибину 33–35 см. Варто 
зазначити, що на початковій стадії росту і розвитку кукурудзи було 
помічено високий рівень забур’яненості, однак після внесення 
гербіцидної суміші її шкідлива дія на культурні рослини була 
нівельована.
Встановлено, що варіанти основного обробітку не мали значного 
впливу на ґрунтозахисну ефективність посівів кукурудзи, однак 
наявність агрегатів розміром понад 1 мм у шарі ґрунту 0–10 см у 
межах 44,8–50,2 % вказувала на перевагу безполицевого обробітку 
ПРН-31000 на глибину 33–35 см у створенні найбільш оптимальних 
умов для протидії дефляційним процесам на поверхні ґрунту.
Дослідження врожайності насіння гібриду кукурудзи ДБ Хотин на 
ділянках гібридизації показало, що розміщення рядів материнських 
рослин по схемі 2:6 найбільш ефективне, зокрема на відстані 1,4 м 
від батьківських. Найвища частка отриманого врожаю кукурудзи 
була отримана на ділянках із віддаленістю до 0,7 м – 21–22 %. 
Застосування оранки на глибину 25–27 см сприяло отриманню 
максимального врожаю насіння кукурудзи – 1,50 т/га. Майже 
однаковий врожай отримано після чизельного локального 
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обробітку ПЧ-2,5 та безполицевого обробітку ПРН-31000 – 1,23–1,28 
т/га, відповідно. При систематичному проведенні дискування 
БДМ-2,5 на глибину 10–12 см зафіксовано зниження врожайності 
насіння кукурудзи на 0,31 т/га. Подібні дані були отримано і при 
виробничій перевірці результатів досліджень. Окрім того, при 
вивчені систем контролювання забур’яненості виявлено 
максимальну ефективність застосування гербіциду на основі діючої 
речовини пропізохлор 720 г/л з нормою 3 л/га. Цей гербіцид мав 
позитивний вплив у формуванні високого врожаю гібриду ДБ 
Хотин, який склав 1,62 т/га.
У наших дослідженнях, за рахунок високої врожайності зерна та 
умовно чистого прибутку (3 650 грн) у варіанті з оранкою ПЛН-4-35 
на 25–27 см рентабельність вирощування кукурудзи була 
найвищою – 13,8 %. Через низький прибуток та рівень врожайності 
у варіанті із дисковим обробітком БДМ-2,5, рентабельність 
вирощування кукурудзи знизилася на 7,5 %. Усі досліджувані 
обробітки ґрунту істотно впливали на енергетичну ефективність 
вирощування кукурудзи. Коефіцієнт енергетичної ефективності 
(Кее) був найвищим на варіанті з проведенням оранки ПЛН-4-35 на 
глибину 25–27 см – 4,35. За показниками енергетичної ефективності 
варіант з безполицевим обробітком ґрунту ПРН-31000 на глибину 
33–35 см наближався до контролю, при цьому коефіцієнт 
енергетичної ефективності склав 4,24.

2.3. Ключові слова дисертації кукурудза, оранка, безполицевий обробіток ґрунту, урожайність, 
агрофізичні показники, водно-фізичні показники, зернові культури, 
ґрунтозахисна ефективність, гібридизація, насіння, 
целюлозолітична активність ґрунту, гібрид, економічна 
ефективність, енергетична ефективність
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монографія кукурудзи / Капустян М. В., Музафаров Н. М., Кузьмишина Н. В. Відновлення природно-
ресурсного потенціалу та стійкості екосистем; за ред. Т.О. Чайка. Полтава: Видавництво ПП Астрая, 
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